

РЪЧЬ

предъ панихидой по Его Императорскомъ Высочествѣ Великомъ Князѣ Сергіѣ Александровичѣ *).

«Аще не послушаеши гласа Господа Бога Твоего хранити и творити вся заповѣди Его, поразить тя Господь неистовствомъ и слѣпотою и изступленіемъ ума; и дастъ тебѣ Господь сердце печальное и оскудѣющая очеса и истаявающую душу: и убоишися во дни и въ ночи и не будеши вѣры яти житію твоему: завтра речеши: како будетъ вечеръ; и въ вечеръ речеши: како будетъ утро; — отъ страха сердца твоего, имже убоишися, и отъ видѣній очесъ твоихъ, имиже узриши» (Второзак. глав. 28-я ст. 15, 28, 65, 66, 67).

Прозвнесена въ Варваринской г. Мглина церкви 9 февраля 1905 года.

Такъ страшно угрожалъ Господь Своему избранному народу Израильскому, если онъ отступитъ отъ Господа и презрѣтъ завѣты и заповѣди Его Божественныя! За отступленіе отъ Божественнаго закона, за презрѣніе Его заповѣдей народъ Израильскій осуждался Правосуднымъ Господомъ на тягчайшія всевозможныя несчастія—подпадалъ «проклятію Божію». Пр. сыны Россіи! Страшный судный гласъ Господень, изреченный нѣкогда Израильскому народу, не слышенъ-ли и надъ нашими главами? Цѣпенѣть умъ, замираетъ сердце отъ тѣхъ ужаснѣйшихъ дѣяній, которыя совершаются въ Отецествѣ нашемъ во дни сіи. Гдѣ наша Св. Русь? Гдѣ наше все завѣтное—дорогое сердцу нашему? Гдѣ наши доблести, которыми въ обилии украшались наши благочестивые предки: непоколебимая преданность вѣрѣ, Царю и Отечеству, покорность властямъ, пламенная любовь къ родинѣ, мирная семейная жизнь, почитаніе родителей дѣтьми, привѣтъ къ равнымъ и уваженіе къ старшимъ, въ горѣ и лишеніяхъ терпѣливость и выносливость, въ подвигахъ несокрушимость, во главѣ же всего этого ничѣмъ и ничѣмъ несовратимая преданность своему Православію, какъ вѣрныхъ и послушныхъ сыновъ св. Матери церкви, строго соблюдающихъ Богоустановленные посты и всѣ уставы церкви?... За беззаконія наши отвратилъ отъ насъ лице Свое Господь, —отвращаются отъ насъ и всѣ просвѣщенные народы. Мы стали притчею во всѣхъ языцѣхъ, поруганіемъ и посмѣяніемъ во всѣхъ народахъ! Святыни наши—Божественные храмы оскверняются и ограбляются; чудотворные образа похищаются; учебныя заведенія—эти храмы науки подвергаются поруганію и обращаются въ мѣста противузаконныхъ скоповъ: на ряду съ чистыми, созидательными, облагораживающими науками распространяются разныя сумасбродныя и губительныя

лжеученія: социалистическія, атеистическія, анархическія и пр.;— плоды этихъ лжеученій ясно показываютъ, что мы за отступничество наше отъ народныхъ Святинъ нашихъ наказаны Господомъ: Господь поразилъ насъ «и неистовствомъ, и слѣпотою, и изступленіемъ ума». Гуньядство, грабежи, воровства, клятвопреступничество, разптанность семьи, дикія оргіи, предательства, разнужданность страстей— всякія возмутительныя безобразія наполнили всю землю Русскую. Нѣтъ возможности изобразить все то мрачное, безпросвѣтное, безотрадное, которымъ поражено наше бѣдное, страдное, дорогое Отечество. По слову Божію, сердце русскаго гражданина поражается великою печалью, льются горячія слезы и истаяваетъ душа. На насъ напалъ страхъ. Мы не имѣемъ покоя ни днемъ, ни ночью: ни за свою жизнь, ни за свое имущество: мы не увѣрены въ томъ, что случится съ нами утромъ и что произойдетъ вечеромъ. Ко всѣмъ страхамъ, ко всѣмъ ужасамъ переживаемаго нами мрачнаго времени, одного еще только не доставало— проявленія самаго дерзкаго, грубѣйшаго, звѣрскаго, святотатственнаго пролитія крови члена Августѣйшей Семьи, Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича. Еще не смыта гнуснѣйшая преступность 1881 года, поразившая весь міръ своею дерзкою чудовищностью и приведшая всѣ народы въ содроганіе,— а тутъ совершенно новое пролитіе Царственной крови,— и къ кому же? человѣкомъ, носящимъ имя русскаго. А мы въ апатіи, какъ будто въ какомъ-то летаргическомъ снѣ. Долго ли этотъ страшный кошмаръ, эта летаргія будетъ держать насъ въ оцѣпненіи? Не пора-ли намъ пробудиться и притти къ сознанию обидъ, наносимыхъ врагами и къ сознанию своего священнаго патріотическаго долга? Не пора ли проявить нашу готовность на прине-

сеніе въ жертву для спасенія Отечества и жизни нашей и благосостоянія? Не преступно-ли съ нашей стороны быть только хладными зрителями того чудовищнаго, безобразнаго, звѣрскаго, которое творится въ Отецествѣ нашемъ въ эти дни! Гдѣ наши Минины, Пожарскіе, Гермогены? Откликнитесь, встаньте и явитесь водителями и спасителями отъ крамольниковъ, дерзновенно устремляющихся на окончательную гибель нашего Отечества. Всѣ народы проникнуты тлубокимъ патріотическимъ чувствомъ—каждый къ своему отечеству. А намъ русскимъ развѣ не мило, не дорого свое отечество, не жаль его?! Поучимся же у враговъ нашихъ язычниковъ—японцевъ, какъ должно любить отечество. Глубоко-поучительный отвѣтъ далъ, по сообщенію газетъ, японскій императоръ микадо нашимъ измѣнникамъ, возымѣвшимъ крайнее безстыдство поздравить его съ побѣдою японцевъ надъ русскими: «благодарю за поздравленіе» отвѣтилъ Микадо, «но я счастливъ, что въ моемъ отечествѣ нѣтъ такихъ измѣнниковъ и подлецовъ». Какое несчастье, какой позоръ, что въ Россіи обильно плодятся измѣнники и предатели! Размноженіе такихъ презрѣнныхъ тварей по Россіи крѣпко чернить ее въ глазахъ другихъ народовъ, утрачивается то уваженіе и то положеніе, которыми она пользовалась до сего времени...

Гдѣ искать помощи, защиты и спасенія въ горестные, печальные дни, переживаемые теперь нами? Нигдѣ, кромѣ Господа. А потому, прежде всего, принесемъ слезное раскаяніе за все прошлое наше.—сознаемъ, что мы отступили отъ Господа, пренебрегли Его религіею и далеко заблудили отъ того пути, который указанъ намъ Богомъ. Не Толстые и подобные ему должны быть учителями и просвѣтителями нашими; а св. вѣра Христова. Она свѣтъ стезямъ нашимъ; она же только всемошна

возгрѣтъ въ насъ святой огонь любви къ Престолу и родинѣ, всѣхъ насъ объединить и предотвратить междуусобія среди насъ. Да, истиннымъ человѣкомъ можетъ быть только искреннорелигіозный человѣкъ,—это аксіома, не требующая подтвержденія. Господи, доколѣ забудеши насъ, доколѣ отвращаеши лице Твое отъ насъ! Спаси насъ и Отечество наше, ими же вѣси судьбами!

Оплакивая совмѣстно съ обожаемымъ нами Монархомъ мученическую преждевременную смерть Великаго Князя Сергія Александровича, раздѣляя великую печаль съ нашимъ Монархомъ о незамѣнимой утратѣ,—вознесемъ наши горячія моленія за упокой души мученически скончавшагося Великаго Князя Сергія Александровича,—да упокоитъ Господь душу Его въ Своихъ вѣчныхъ райскихъ обителяхъ!

Города Мглина, Соборно-Успенской церкви настоятель, протоіерей *Константинъ Якимовичъ*.